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Vragen van het lid Nijboer (PvdA) aan de Minister van Financiën over het 
bericht «Schikking over derivaten stuit op onwil banken» (ingezonden 10 juni 
2016). 

Antwoord van Minister Dijsselbloem (Financiën) (ontvangen 4 juli 2016). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Schikking over derivaten stuit op onwil banken»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Bent u op de hoogte van de voorgestelde oplossing van de commissie? Zo ja, 
weet u of de genoemde afkoopsommen voor ING, ABN Amro en Rabobank 
van respectievelijk 300 miljoen euro, 800 miljoen euro en bijna twee miljard 
euro kloppen? Weet u hoe hoog de geschatte afkoopsommen voor andere 
betrokken banken zijn? 
Klopt het dat de commissie voorstelt om de schade collectief af te wikkelen in 
plaats van elk geval opnieuw te bekijken? 

Antwoord 2 en 3
Begin maart jl. heb ik de heren Schimmelpenninck, Knüppe en Kocken als 
onafhankelijke deskundigen aangesteld om een uniform herstelkader op te 
stellen en overeen te komen met de banken. Het herstelkader zal voorschrij-
ven hoe de herbeoordelingen moeten worden uitgevoerd en welke herstelac-
ties banken in specifieke situaties moeten uitvoeren. De drie deskundigen 
voeren hiervoor gesprekken met zowel de banken als met vertegenwoordi-
gers van het MKB. Concrete voorstellen zijn niet met mij gedeeld. Ik kan 
derhalve niet reageren op de bedragen zoals genoemd. De verwachting van 
de onafhankelijke deskundigen is dat zij het herstelkader uiterlijk volgende 
week zullen vaststellen. Op dat moment zullen zij mij hierover informeren. 
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Vraag 4
Klopt het dat een aantal Nederlandse banken dreigt om de door de commis-
sie voorgestelde oplossing in de rentederivaten affaire af te wijzen? Zo ja, om 
welke banken gaat het? 

Antwoord 4
Banken hebben aangegeven nog in gesprek te zijn met de onafhankelijk 
deskundigen. 

Vraag 5 en 6
Wat vindt u van de uitspraak van de bestuursvoorzitter van ABN Amro dat hij 
het advies van de commissie als «niet bindend» beschouwt? Wat vindt u van 
deze houding? Deelt u de mening van de leden van de PvdA-fractie dat, 
gezien de ernst van deze affaire en de schade die is geleden door onderne-
mers, de betrokken banken aan het voorstel van de commissie moeten 
meewerken? 
Welke mogelijke vervolgstappen overweegt u om ervoor te zorgen dat de 
banken zich aan het voorstel van de commissie houden? 

Antwoord 5 en 6
De banken hebben zich gecommitteerd aan een traject waarin een uniform 
herstelkader wordt overeengekomen. Ook Deutsche Bank heeft zich na 
gesprekken met de deskundigen hieraan gecommitteerd. Op dit moment zijn 
de onafhankelijke deskundigen nog bezig met opstellen van dit herstelkader. 
Hierbij spreken zij in onafhankelijkheid met de banken en belangenbeharti-
gers van het MKB. Dit traject is nog gaande. Het is mogelijk dat een bank zich 
uiteindelijk niet committeert aan het uitvoeren van het herstelkader. Ik acht dit 
echter zeer onwenselijk. Het is in ieders belang dat er passende oplossingen 
worden gevonden voor de gedupeerde MKB-ondernemingen. 

Vraag 7
De Autoriteit Financiële Markten (AFM) nam stevig positie in de slechte 
afhandeling door banken van de verkochte derivaten; wat is het oordeel en 
de rol van de AFM over de houding van de banken? Heeft de AFM voldoende 
bevoegdheden om de banken te dwingen tot fatsoenlijk gedrag en redelijke 
compensatie voor schade van ondernemers? 

Antwoord 7
Als gedragstoezichthouder ziet de Autoriteit Financiële Markten (AFM) toe op 
de naleving van zorgplichtvereisten die uit de Wet Financieel Toezicht (Wft) 
volgen. In het rentederivatendossier heeft de AFM wegens het niet nakomen 
van die verplichtingen in 2015 ook een boete opgelegd. In juli 2014 heeft zij 
de banken opgeroepen een herbeoordeling van de derivatendossiers uit te 
voeren en waar nodig passende oplossingen te bieden. In december 2015 
heeft de AFM geconstateerd dat er onjuistheden en onvolledigheden zaten in 
de herbeoordelingen van de betrokken banken. De AFM heeft geen wettelijke 
mogelijkheid om herstel van schade door de banken af te dwingen. Om deze 
reden heeft de AFM mij op 1 maart 2016 geadviseerd onafhankelijke 
deskundigen aan te stellen om een herstelkader met de banken overeen te 
komen. De deskundigen stellen het herstelkader in onafhankelijkheid op. De 
banken hebben aangegeven daar waar fouten zijn gemaakt in de herbeoorde-
ling en klanten niet op juiste wijze zijn gecompenseerd, ervoor te zorgen dat 
klanten op juiste wijze worden gecompenseerd. De AFM acht het met mij van 
groot belang dat klanten worden gecompenseerd voor geleden schade en 
gaat er dan ook vanuit dat de banken zich aan het herstelkader committeren.
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